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 ВСТУП 
 

 Актуальність роботи.Останні роки у розвитку психології як 

наукової галузі можна спостерігати тенденцію до вивчення ресурсних 

якостей людини і людської психіки. Ця тенденція вперше з’явилася в 

середині 20 століття в ідеях гуманістичної психології, та призвела в кінці 

століття до виникнення особливого руху в американській науці, яке отримало 

назву позитивної психології. Популярною стала думка одного з провідних 

сучасних дослідників феномену оптимізму та песимізму Мартіна Селігмана, 

який казав, що «... люди хочуть не тільки позбутися недуг, їм необхідно 

знайти мету і сенс життя», тож на його думку важливо приділяти більше 

уваги не корекції психічних порушень та вивченню патологій, а вивчати риси 

характеру і особливості людської поведінки, які характерні для задоволених 

життям щасливих людей. 

 Варто відзначити, що проблема антиномії «оптимізм – песимізм» 

протягом століть привертала увагу дослідників різних галузей. Перше 

філософське осмислення цих понять відносяться до часів давньогрецького 

мислителя Платона та виходить з базових категорій добра і зла, мети і сенсу 

життя, щастя та страждань. Серед сучасних філософів погляд на проблему 

оптимізму -песимізму висловлює А. Швейцер. На його думку, вся історія 

розвитку західноєвропейської філософської та етичної думки є історією 

боротьби за оптимістичний світогляд. 

 Питання оптимізму і песимізму знаходять відображення в роботах 

таких авторів зарубіжної та відчизяної психології: К. Левін, Ю. Орлов, 

Дж. Селлі, А. Шопенгауер. Значущими для розуміння теми оптимізму та 

песимізму є  теорія оптимізму К. Петерсона, теорія особистісних конструктів 

Дж. Келлі, принципи диспозиційного оптимізму Ч. Карвера, К. Муздибаєва, 

М. Шеєра, підхід до оптимізму як атрибутивного стилю М. Селігмана, 

соціологічні погляди на вивчення оптимізму та песимізму Ш. Баташева, 

Р. Шахназарова, погляди на дослідження оптимістичного мислення, як 
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частини особистісного потенціалу Т. Гордєєва, О. Леонтьєва, 

В. Мечникова.На сучасному етапі ми вже маємо численні дослідження 

зв’язків оптимізму та песимізму зі здоров’ям, що доводять вплив особливості 

світосприйняття на захворюваність та тривалість життя. Окрім того 

достовірно відомо про вплив цього когнітивного конструкту на успішність 

діяльності. Проте важливо зазначити, що цей конструкт не є сталим і людина 

взмозі змінити його та контролювати свої думки. Розуміння психологічного 

портрету оптиміста та песиміста має практичну значимість для психолога у 

роботі з клієнтами. 

Зважаючи на неповноту розуміння відмінностей проявів рис характеру у 

представників різних атрибутивних стилів,обрана тема магістерської роботи 

«Оптимісти та песимісти: особистісне психологічне та клінічне зіставлення » 

має актуальну теоретичну та практичну значимість. 

 Об'єкт дослідження: Оптимісти і песимісти, як носії протилежних  

типів когнітивних стилів. 

 Предмет дослідження: Особистісні, психологічні і клінічні 

відмінності оптимістів і песимістів. 

 Гіпотеза дослідження: у дослідженні ми передбачили, що оптимізм 

та песимізм особистості знаходиться у зв’язку особливостями характеру, 

через що оптимісти та песимісти  значно вирізняються упроявах характеру та 

поведінці. 

 Мета роботи: Дослідити, описати і зіставити особистісний, 

психологічний і клінічний портрет оптимістів і песимістів. 

Завдання роботи: 

1. Розкрити поняття «Оптимізм» і «Песимізм» в сучасній психології; 

2. Провести дослідження особистісних характеристик оптимістів і песимістів, 

виявити взаємозв’язок між цими явищами; 

3. Провести порівняння оптимістів та песимістів на основі отриманих 

результатів. 

 Для вирішення поставлених завдань використовувались такі методи: 
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- Теоретичні методи: аналіз літературних джерел з даної теми, синтез, 

індуктивний метод 

- Емпіричні методи: Тест атрибутивних Стилів (Л.М. Рудіна), Методика 

діагностики акцентуації характеру і темпераменту особистості (К.Леонгард, 

Г.Шмішек); Діагностика типу ставлення до хвороби («ООБІ»); Опитувальник 

рівня реактивної та особистісної тривожності Спілбергера-Ханіна; 

Опитувальник діагностики агресивних та ворожих реакцій Басса-Дарки, 

Проективна методика «Людина під дощем». 

- Методи математичної статистики. 

 Практична значимість роботи.Отримані результати дослідження 

корисні для розуміння особливостей мислення та поведінки оптимістів та 

песимістів, а також можуть бути використані психологами у різних сферах 

роботи, у тому числі  у сфері медицини для корекційної, реабілітаційної та 

мотиваційної роботи з пацієнтами з розладами особистості та поведінковими 

і емоційними розладами 

Організація і база проведення емпіричної роботи.Загальна кількість 

респондентів – 76 осіб (49 жінок і 27 чоловіків), віком від 25 до 45 років. 

Дослідження проводилось на базі Запорізької обласної клінічної 

психіатричної лікарні, а також серед співробітників Запорізької Обласної 

Державної Адміністрації (м. Запоріжжя) та компанії 

«RedHeadFamilyCorporation» (м.Одеса).       

Структура дослідження: Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків та списку використаних 

джерел, а також п’яти таблиць, п’яти малюнків та додатків. Основний зміст 

роботи викладено на 83сторінках. Загальний обсяг роботи станови 106 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 
 Розглянувши ці підходи та наявні експериментальні дослідження 

можна представити наступні психологічні портрети оптимістів та песимістів: 

1. У даній роботі було визначено, що оптимізм, у найбільш широкому 

розумінні –  це здатність сприймати навколишній світ з позитивної точки 

зору, уміння бачити в усьому хороші сторони, віра в те, що будь-які події 

принесуть в життя щось позитивне, очікування кращого, віра у власні сили та 

уміння. Песимізм – сприйняття навколишнього світу в негативному світлі, 

схильність до безнадії, відсутність віри у власні сили, часті переживання з 

приводу будь-якої невдачі, постійне очікування  негативу від оточуючого 

світу.У сучасній психології є два основних погляди на оптимізм та песимізм: 

як на атрибутивні пояснювальні стилі мислення у теорії Мартіна Селігмана 

та як на сталі особистісні риси у теорії диспозиційного оптимізму та 

песимізму М. Карвера та Ч. Шеєра.  

 Оптимізм та песимізм як атрибутивні стилі, це особливий стилі 

пояснення причин невдач або успіхів. Оптимізм - це вміння оптимістично 

сприймати сприятливі життєві ситуації, відчувати від цього психологічне 

благополуччя (щастя, почуття самоповаги, віру в майбутнє) і впевненість в 

успіху своєї діяльності (наприклад, у навчальній). Це в тому числі і вміння 

гнучко сприймати невдачі, пояснюючи їх тимчасовими, конкретними, 

контрольованими причинами. Навіть в умовах несприятливої зовнішньої 

середовища деякі люди виявляються дуже стійкими до переходу в 

безпорадний стан. На відміну від оптимістів, песимісти, коли переживають 

невдачі,  він узагальнює їх в часі і просторі. При цьому відповідальність за 

них він також приписує собі, відчуваючи при цьому себе сильно винуватим. 

З точки зору диспозиційної теорії оптимізм пов’язаний з позитивними  

очікуваннями суб'єкта щодо майбутнього, а песимізм навпаки з негативними. 

З позиції теорії атрибутивних стилів оптимізм- песимізм є когнітивними 

стилями, сформованими у дитинстві,  а з позиції диспозиційного підходу – 

сталими рисами особистості. 
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  2. В результаті проведеного дослідження ми виявили такі розбіжності в 

особистісних, психологічних та клінічних показниках: оптимізм-песимізм 

корелює з гіпертимним та демонстративним типами акцентуацій, та 

показниками психостенії та соціальної інтроверсії.  Оптимісти та песимісти 

вирізняються за проявами цих особистісних характеристик. Оптимізм і 

песимізм, як стиль пояснення не знаходиться в залежності від рівня 

агресивності та ворожості, однак корелює з показником схильності до 

непрямої агресії. Оптимісти та песимісти вирізняються за рівнем тривоги, 

чим більша тривога тим виразніший песимізм та навпаки.Оптимізм- песимізм 

є складовою внутрішньої картини хвороби, оптимізм знаходиться в 

залежності з гармонійним типом, а песимізм з апатичним та сенситивним 

типами внутрішньої картини хвороби. 

3. На підставі опрацьованих літературних джерел та отриманих емпіричних 

даних, можемо змалювати такі портрети оптиміста та песиміста. Оптимісти є 

більш відкритими та активними, їх емоційні проявлення багатші, настрій в 

цілому кращій, а песимісти більш орієнтовані на власні думки та 

переживання, тому меньш товариські, та стриманіші у проявах емоцій. 

Оптимісти та песимісти є однаковими за рівнем агресивності та ворожості, 

проте оптимісти обирають прямі прояви агресії, в той час як песимісти 

схильні до непрямих проявів агресії, через агресивну міміку та дії не 

спрямовані на конкретну людину. Песимісти тривожніші за оптимістів, 

завдяки їх стилю пояснення ширше коло подій викликає у них занепокоєння, 

пов’язується з загрозою та сприяє виникненню стресових реакцій, тож 

песимісти схильніші до появи негативних наслідків стресу, пов’язаних із нею 

розладів  та фіксації тривоги. Картина хвороби дійсно формується під 

впливом стилю пояснення, саме оптимізм формує гармонійне адекватне 

сприйняття свого стану, що допомагає оптимістам активно сприяти 

одужанню, тоді як песимісти схильні бути пасивними та апатичними 

відносно подолання хвороби. 
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У даній роботі, присвяченій більш детальному вивченню психічних та 

особистісних характеристик оптимістів та песимісті були докладно 

розглянуть наявні погляди та дослідження оптимізму- песимізму, проведене 

еспіричне дослідження, що дало змогу підтвердити частину поставлених 

гіпотез. Тому в цілому вбачаємо необхідність ще більш детального вивчення 

оптимізму та песимізму. Цікавими є вплив оптимізму та песимізму на різні 

сторони особистості, вивчення впливу динаміки переходу до оптимістичного 

стилю пояснення на різні психологічні риси та процеси, а також місце такого 

процесу у лікуванні пограничних розладів особистості, емоційних та 

поведінкових розладів. 
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